睢阳区积极推进医药卫生体制改革

释放医改红利 护航百姓健康

本报讯(记者 谢海芳 通讯员 曹永 宏)"现在看病真比以前方便多了,经常 有市里大医院的专家到村里为我们看病、 义诊,科普一些实用的健康知识。到了医 院,拿着身份证或者社保卡就可以看病 了,特别方便。"7月18日,睢阳区坞墙镇 陈楼村村民陈明带父母在市第四人民医院 就诊时告诉记者。

近年来, 睢阳区坚持以人民健康为中 心,以基层党建带动医药服务高质量发展, 以公立医疗机构改革为突破口,强化改革 系统联动,高效统筹疫情防控和公共卫生 体系建设,持续深化医药卫生体制改革。

全面夯实医疗卫生服务基础。该区不 断健全区、乡、村三级医疗卫生服务体 系,持续加大卫生健康投入,不断提升医 疗卫生服务能力。截至目前,全区有区级 公立医院4家、乡镇卫生院15家、社区卫 生服务中心6家,社会办医疗机构16家, 村级卫生室、卫生服务站630多家。郭村 西街卫生院、李口镇卫生院成功创建二级 医院。全区共有二级医院6家、核酸检测 实验室7家。市第四人民医院、区中心医 院迁建后,通过引进人才、设备,强化培 训提升,服务水平、服务能力不断提升, 睢阳区以他们为主体组建了医联体2个, 不断强化对基层医疗机构的人才培训、对 口帮扶,覆盖城乡的医疗网络基本建成, 群众就医难、看病贵状况有效缓解。

积极探索现代医院管理制度。健全完 善医院内部管理制度,发挥各级医疗机构 党组织政治核心作用和职工大会民主监督 作用,"三重一大"项目均由集体讨论决 定。完善成本核算和成本管理,加强医疗 质量管理与控制,规范临床检查、诊断、 治疗、使用药物和医疗器械行为。保障基 本医疗保障费用即时结算,区直4家公立 医院全面落实就医"一卡通", 就医人员 使用身份证或社保卡、电子健康卡都能到 医院看病,方便就医问药。完善收费项目

公示和费用查询等制度,各级各类医疗机 构都在大厅或显著位置公开公示基本药物 基本情况,设置触摸屏查询平台,方便群 众查询。

规范落实国家基本药物制度。医疗机 构通过加强管理,加强成本核算、节约运 行成本,严格控制贵重药品、减少辅助药 品、规范抗菌药物使用等多种措施,占比 得到良好控制。大力促进基本药物优先配 备使用,实现政府办基层医疗卫生机构、 二级综合医院基本药物配备品种数量占比 分别不低于75%、55%, 基本药物使用金额 占比分别不低于70%、50%,全年全区基本 药物网上采购总金额2亿元左右。推进基层 医疗机构处方点评,每季度对公办医疗卫 生机构进行处方点评,抽查处方1400张、 病例420份;强化医疗卫生机构临床使用高 值耗材的重点监测,对价格虚高的及时降 价或调整。积极推进合理用药,加强合理 用药的指导监督责任,保障群众用药安全

脑卒中早期识别和处理

经济有效,避免和减少药物不良反应与细 菌耐药性的产生, 切实保障患者药品使用 安全,真正减轻群众负担。

强化医药卫生服务宣传工作。用活微 信平台,针对微信平台覆盖人群广、使用 热度高的特点,构建了覆盖区、乡(镇、 街道)、村组(社区)三级健康教育微信 平台宣传网络,筛选推送爱国卫生、疫情 防控、健康教育等方面知识。抓牢社区阵 地,利用小区业主群、宣传板、宣传手 册、流动喇叭及致居民一封信等多种方 式,植入家庭医生签约随访服务,多轮 次、立体化、全方位进行健康教育宣传, 广泛宣传普及最实用的个人防护知识,解 答群众最关切的问题。聚焦重点人群,坚 持从孩子抓起的理念, 讲好疫情防控第一 课,把最实用、最重要的健康知识、疫情 防护措施传递给学生;针对就诊人员,各 级医院利用导医台、显示屏、宣传板、横 幅标语等,广泛开展健康知识传播。

7月15日,市中

心医院4名专家应邀

到市城乡一体化示范

区社区医院, 对该辖

区内30余名乡村基

层医生进行慢性疾病

规范化管理培训,旨

在提升基层医护人员

的医疗技术水平,提

高服务广大群众的能

本报融媒体记者

杨旭华 摄



人物简介

屈平义, 商丘市中医院骨科一 病区副主任医师,硕士研究生,先 后在解放军总医院、河南省人民医 院等地进修学习, 是河南省中西医 结合医疗机构骨伤诊疗技术质控中 心脊柱微创学组委员, 中国康复医 学会会员,河南省康复医学会骨与 关节分会第一届、第二届专科分会 委员,发表国家级论文10余篇, 参与省级科研课题两项;擅长颈肩 腰腿痛、股骨头坏死、骨性关节 炎、各种骨折等疾病的诊治,尤其 对椎间盘突出、椎管狭窄、骨关节 疾病等积累了丰富的治疗经验。

2008年, 屈平义穿上了白大 褂,从校园走上了临床一线。从医 14年来, 屈平义始终认为医生要 有一颗仁慈的心,要以人为本,用 他的话来说:"医生在自己的一生 中接触的不是病,而是病人。"在 他的眼里,一个成熟的医生要具有 正确诊断的能力;要有举一反三、 查询资料、发现问题的能力; 要有 人际交流的能力,善于与人沟通, 特别是会与病人沟通; 还要有很强 的组织能力,一个有经验的医生常 常相当于一个领导者,能带着医护 人员、病人和家属一起来解决问 题。屈平义是这样想的, 也是这样 做的。面对那些无助的患者,他始 终怀有一颗仁心,坚守职业道德, 永远站在患者和家属的角度去考虑 问题,永远把救死扶伤摆在第一

有一次屈平义值夜班,外面还 下起了大雨。凌晨1时许,120救 护车送来一名在高速上发生车祸的 司机, 患者是东北人, 随身携带的 手机也因为车祸撞坏了, 联系不上 患者家属,无法办理入院手续。但 时间就是生命, 屈平义第一时间为 患者开通绿色通道, 开展手术治 疗,最终患者转危为安,平安出 院。两年后,该患者又特地返回医

院找屈平义取手术固定物。

献

平时接诊时,碰到家庭困难的 患者, 屈平义还会为他们减免费用, 让他们能够及时得到有 效的医治。除了做好日常诊疗、患者救治外, 他还经常和组 员深入医疗集团成员单位, 开展技术指导和医护人员传帮 带,将优质医疗服务带到群众家门口。

屈平义把大部分时间都放在了工作上, 经常天不亮就出 门,深夜才回到家中,陪伴家人的时间很少。感觉到对家人 的亏欠,采访中屈平义数度沉默。去年8月份,我市暴发疫 情, 当时屈平义正在北京进修学习, 他的妻子是市第一人民 医院的医护人员,由于疫情,被封控在医院。家里两个孩 子,大的10岁、小的5岁,只能交给80多岁的岳母照顾。身 在北京的屈平义无法返回, 他是看在眼里、急在心里, 只能 通过电话了解家里的情况。考虑到岳母身体不好、孩子年 幼,妻子又封控在医院无法回家,他只能通过微信让邻居帮 忙买些日用品送到家里。

屈平义说,随着医疗技术的发展,患者对骨科术后的功 能恢复要求也越来越高,作为一名医务工作者,他将不断学 习,努力掌握新设备、新技术的运用方法,让群众获得更加 优质、便捷的医疗服务。

炎子名给欧血份

主办: 商丘市中心血站

中万个为份公

商丘市中西医结合学会 风湿免疫专业委员会成立

本报讯(记者 谢海芳)7月16日,商丘市中西医结合学 会风湿免疫专业委员会成立大会在商丘市中医院举行。

会议宣读了关于成立商丘市中西医结合学会风湿免疫专 业委员会的决定及选举办法、要求,成立的概述、产生原则 和情况。与会人员举手表决通过了商丘市中西医结合学会风 湿免疫专业委员会成立,并选举产生了常务委员、副主任委 员、主任委员、名誉主委。

会议指出,目前我市风湿病患者逐渐增多,医师力量相 对不足, 因此, 迫切需要成立商丘市中西医结合学会风湿免 疫专业委员会,以推动我市乃至我省风湿免疫的学科建设、 规范管理, 开展风湿免疫相关学术研究及交流, 引导、组 织、发展、壮大风湿免疫医师队伍。

会议要求,希望市中西医结合学会风湿免疫专业委员会 的成立,能够为大家建立一个互相学习、广泛交流合作的学 术平台,更好地促进中西医结合治疗风湿病水平的提高,有 力地促进我市中西医结合风湿病防治事业的发展。

商丘市心衰中心联盟成立

本报讯(记者 霍天艳 通讯员 楚彪)7月17日,商丘市 心衰中心联盟成立大会暨商丘市中西医结合学会心衰高峰论 坛举行。

当前我国心衰诊疗面临着不规范、不达标、缺管理等诸 多严峻挑战。经市卫健委批准,由市中医院牵头成立的商丘 市心衰中心联盟,不仅能在以后的发展中整合优质医疗资 源,还能积极与国家和省心衰中心联盟对接,与各联盟成员 单位实现共建、共享、共赢。

会议强调,商丘市心衰中心联盟的成立,能够促进我 市心衰规范化管理和分级诊疗,提升联盟成员单位心衰防 治能力,构建区域心衰防治网络,增强区域医疗技术水平 和服务能力, 更好地为广大心衰患者提供全方位、全周期 的服务。

会上宣读了商丘市心衰中心联盟组织成员名单,并为各 位专家委员颁发了聘书。随后,与会专家还进行了心力衰竭 治疗研讨活动。

参加"赶考路上有我"歌咏比赛

加了县文化馆主办的"赶考路上有我·唱响出彩中原"歌咏

初心》。悠扬的歌声不仅温暖了人心、传递了力量,也展现疾

大家对"赶考路上有我·唱响出彩中原"的精神内涵有了更

加深刻的认识,也进一步激发了大家坚定理想信念、勇于担

当作为的赶考精神,锲而不舍、砥砺前行,走好新时代赶考

本报讯(记者 张壮伟)日前,夏邑县疾控中心合唱队参

比赛中,该中心参赛选手饱含深情地演唱了歌曲《不忘

该中心参赛选手纷纷表示,通过参加本次歌咏比赛,使



念好常态化疫情防控"四字经"

本报讯 (记者 谢海芳 通讯 员 马雷) 自戴口罩、扫"场所 码"入法以来, 睢县卫健委立足 部门职能,念好"宣、布、扫、 督""四字经",努力提高本单位、 本系统"场所码"布码扫码率,严 把疫情输入关,着力抓好常态化疫 情防控工作。

念好"宣"字经,做好宣传 教育。睢县卫健委利用微信、微 博、宣传板、LED显示屏、大喇 叭等方式,广泛宣传推广使用 "场所码"的重要意义、申领流 程、具体要求等,在全社会营造 人人关注扫码、人人主动扫码的 良好氛围。

念好"布"字经,做好布码工 作。对照省、市方案要求,要求全 县各医疗卫生机构、民营医院、个 体诊所、村卫生室等所有具有法人 代表的单位全部申领"场所码", 做到应布尽布。对未按规定布码的 场所,依法予以关停整改。

念好"扫"字经,做好扫码工 作。实行每天签到扫码制度,设立 一名兼职引导员,每天负责引导单 位工作人员边签到、边扫码。同 时,加强单位门岗管理,对于所有 外来人员,严格落实扫码查验工 作,做到逢人必查、逢人必扫,不 落一人。

念好"督"字经,做好督导检 查。委机关主要领导对布码扫码工 作亲自抓、负总责,分管领导具体 抓落实,组织督导组经常抽查委机 关及县、乡医疗卫生机构、民营医 院、村卫生室、个体诊所等单位 "场所码"布码扫码情况,发现问 题,及时整改到位。

加强院感防控管理 保障群众健康安全

本报讯(记者 谢海芳 通讯 员 宋玉梅) 近段时间以来, 虞城 县通过强化意识、压实责任、规范 培训、加强督导等各项措施,加强 院感防控管理,全力保障医疗安 全,通过加强医疗卫生机构疫情防 控工作,保障人民群众健康安全。

提高政治站位,全面加强院感 防控。各医疗机构都按照标准设置 了发热门诊(哨点),配备了院感 专职人员,落实预检分诊制度,实 施发热患者闭环管理。推进患者预 约治疗, 严格落实一人一诊, 保持 一米线,减少人员聚集。对医疗废 物规范分类收集,密闭运送至医废 暂存处。

识。县卫健委与全县医疗机构签订 《虞城县医疗机构医院感染预防与 控制工作目标责任书》, 各医疗机 构负责人为院感防控第一责任人, 按照"党政同责、院长负责"的原 则,建立健全医疗卫生机构一把手 负责制和每周研究机制,各医疗机 构每周至少组织召开一次感控工作 专题会,认真听取工作汇报,及时 研究解决实际问题。

开展全员培训, 提升院感防控 能力水平。严格落实全员感染防控 培训制度,今年以来,该县先后组 织全县医护人员参加医疗机构院感 防控线上培训、线下培训共计10 次,培训医护人员5000余人次。 开展桌面推演和现场演练,查找漏 洞短板, 持续优化应急预案, 提高 实战能力。

加强督导检查,强化追责问 。对全县医疗机构开展感染防 控风险拉网式专项排查, 重点排 查易发生院内感染的重点科室、 重点部门、重点岗位、重点环 节,做到全面、系统、拉网式、 不留死角。建立排查问题台账, 摸清底数,对发现的问题隐患实 行限期整改、对账销号管理。因 责任不落实整改不到位的,对单 位一把手和有关责任人依法依规 进行严肃处理。

冬病夏治是祖国传统医学中一种颇具 特色的自然疗法,是指某些好发于冬季或 在冬季易加重的病变,通过夏季(暑天) 此类疾病处于缓解期时给予特殊治疗或预 防措施, 有利于有效控制和减少疾病的发 作。肺病如何冬病夏治?对此,市中医院 肺病科主治医师马文静做了详细介绍。

路,为疾控事业贡献自己的一份力量。

比赛,用最动听的歌声献礼党的二十大。

控人富有朝气、斗志昂扬、积极向上的精神风貌。

夏邑县疾控中心

马文静说, 冬病夏治最佳的贴敷时间 是三伏天。冬病夏治适应人群主要为支气 管哮喘、慢性支气管炎、慢性阻塞性肺疾 病、过敏性鼻炎、慢性咽炎、慢性咳嗽、 反复感冒、风湿性关节炎、脾胃病畏寒症 以及属于中医虚寒类疾病。

但并不是所有人都适合冬病夏治,过 敏体质者,发热及感染性疾病患者,阴虚 火旺者, 经期, 皮肤过敏或有疮、疖、痈 和皮肤破损者,严重心肺功能疾病患者不 能贴敷; 咳血、吐血等出血性疾病多属于 热证,也不宜进行贴敷;2岁以下的孩 子、孕妇、年老体弱者等不宜贴敷。

马文静表示, 冬病夏治效果最理想的 是呼吸系统疾病,呼吸系统疾病也是冬病 夏治治疗效果突出的项目之一。在五脏 中, 肺为娇脏, 肺者, 脏之长, 五脏六腑 冬病夏治防治肺病

本报融媒体记者 谢海芳

之盖; 肺覆盖于五脏六腑之上, 又能宣发 卫气于体表,具有保护诸脏免受外邪侵袭 的作用,故《素问·痿论》说:肺者,脏 之长也。"《灵枢·九针论》说:肺者,五 脏六腑之盖也。"由于肺位最高,与外界 相通,故温邪外侵,首先被犯;肺又外合 皮毛, 风寒燥湿外袭, 皮毛受邪, 亦内合 于肺。肺的生理功能特点决定了临床慢性 肺系疾病较多见,慢性肺系疾病包含慢性 支气管炎、支气管扩张、支气管哮喘、慢 性阻塞性肺疾病、慢性肺源性心脏病、间 质性肺炎等, 其发病季节多为冬季。对于 这类患者, 应及时进行预防, 以避免在秋

慢性肺系疾病其适应证多属阳虚为主 或寒热错杂以寒为主的患者, 也适用于怕 冷、怕风、平素易感冒或冬季反复感冒的

虚寒体质患者。当冬至来临, 阴气的胜复 到达了顶点,阳气的消退也趋于尽头。哮 喘、老年性慢性支气管炎、支气管哮喘、 慢性阻塞性肺疾病、间质性肺炎等难治的 "冬病"也因同样的胜复达了顶点,阳气 的消退也趋于尽头,即使到了夏至,体内 阳气也较正常人虚弱, 要靠夏季自然界阳 气的影响与促动,才可将躲在体内的寒 邪、痰湿赶出来。 马文静说,近几年,医院肺病科开展

冬病夏治三伏治疗,经多年的临床观察, 对慢性肺系疾病的防治,不仅降低了住院 率,还缩短了住院的时间,受到慢性支气 管炎、慢性阻塞性肺疾病、支气管哮喘等 慢性肺疾病患者的青睐。该科多采用穴位 贴敷疗法, 穴位贴敷是用特制的中药共研 细末成粉状, 所选用药物多属辛温香燥之

品,以姜汁调成膏状贴于穴位上。通常选 用肺系疾病的主穴,如肺俞穴、定喘穴、 膏肓穴、膻中穴; 根据患者的体质及疾病 的特点选取配穴,如大椎穴、丰隆穴、天 突穴等, 主穴配合配穴共同完成温经通 络,调阴阳、和气血,行气散结、解痉平 喘,调整脏腑功能,达到急则治其标、缓 则治其本的效果。

马文静提醒,慢性支气管炎、慢性阻 塞性肺疾病、支气管哮喘等慢性肺疾病迁 延不愈,决定了病因病机十分复杂,治疗 方法也必然是长期管理,即中医所谓的慢 病慢治。冬病夏治每三伏为一个疗程,贴 敷最好能连贴3年,也就是3个疗程,以巩 固疗效,按照疗程坚持治疗,防止在冬季 病情复发或加重。

> ● 市中医院 冬病夏治



为什么要持续不断地

有人献血?

血小板保存期只有5天。每天都需要有一定的人次参加献

血才能够满足临床病人的需求。只有持续不断、有计划地

采集血液,才能保障医院用血,不耽误抢救病人。

血液离开身体后保存期短暂,红细胞保存期35天,



稀有血型联系电话: 3258169

无偿献血咨询: 3258169

血费报销电话: 3258119

成分血捐献咨询: 2532323

长按二维码关注我们

服务时间 周一至周日 市区团结路市中医院门口 市区商丘好人广场献血屋 頁色建设路与中和街交叉口 虔城木兰大剧院对面献血房车 柘城八一宾馆西侧 宁陵老石马广场

民权县医院西侧

(商丘市中心血站供稿)

周一至周日 每周三休整 永城市人民医院大门东侧献血屋 周一至周日 每周三、五 每周二、四、六 睢县北湖广场

2532323

市中医院骨科一病区副主任医师屈平义

本报融媒体记者